

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA 1 BERTATEI BRAŞOV

Telefon 226

Abonament anual 360 lei

Pentru streinătate 800 lei

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondata la 1838 de George Bariţiu

pare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi cum ar grai prin gura streinului.

Vine „pericolul“

Atât mizeria, haosul şi nemulţumirile dinăuntrul ţării, cât şi situaţia pe care actuala cărmuire o creează în afară de hotare, sunt indicii, care dovedesc că regimul de azi îşi trăieşte ultimele zile. Iar, dacă acesta încă tot mai continuă să trăiască, faptul se datoreşte acelor putrede temelii de intrigă politică, care azi se apropie de mormântul lor.

Ori şi câte şi ori şi cari ar fi opiniile liberalilor, un lucru este cert. Volul universal, acordat fiind, ţara nu va mai putea rămâne câmpul de speculă al unor exploatare ai ei, ci se va conduce ea după principii scoase din nevoile ei.

Revolta poporului împotriva apucăturilor cărmuirii de azi, care tot mai crede că se poate menţine, minşind în sus şi în jos, este prea mare. Ea nu mai poate fi împiedicată de nesăţuţia poftă a celor grupăşi în jurul unui partid politic, ale cărui interese sunt direct opuse nevoilor ţării.

Ţara vrea şi ţara va trebui să aibă guvernul pe care i-l dictează nevoile ei.

O simte aceasta şi guvernul de azi.

Pressa lui nu caută în ultimul timp decât să-şi liniştescă nălmizişii şi slugarnicii aderenţi, asigurându-i că guvernul d-lui Brătianu nu va pleca încă.

Ei bine; guvernul ţării româneşti înseamnă liniştea şi lacul de pescuit al aderenţilor unui partid, venit la putere împotriva voinţei ţării, prin spargerea şi jăfuirea urnelor?

Se înşală toţi cari cred, că astfel de metode sunt hărăzite să fie pe veci mormântul în care va fi îngropată voinţa unei ţări întregi.

Vremurile s-au schimbat, conştiinţa de cetăţean a prins viaţă şi ea se afirmă azi tot mai mult, pretinzându-şi dreptul de a spune şi dicta ceea-ce simte.

De aici porneşte groaza partidului liberal.

Intre alte svârcoliri de disperare, numărul de eri al oficiosului guvernului, — pentru ca să-şi liniştescă cetăţenii — spune următoarele:

„Gruparea jărănistă din Vechiul Regat, dacă prin imposibil, ar fuziona cu naţionaliştilor din Ardeal, noal partid ar deveni mai numeros dar nu mai periculos“.

Până când nu avem indicii sigure asupra situaţiei dintre cele două partide, nici nu înzistăm asupra ei. Nu putem trece însă cu vederea afirmaţia de mai sus a „Viitorului“:

„Noul partid — spune oficiosul liberal — ar deveni mai numeros dar nu mai periculos“.

Această afirmaţie desvăluie complex mentalitatea, care i-a dat naştere.

Am vrea să ştim în ce constă „pericolul“ pe care „Viitorul“ spune că nu l-ar prezenta ocel „partid numeros“? Nu poate să existe doar o ţară atât de mărginită în judecata şi intenţiile ei încât să dea naş-

tere unui partid periculos şi înseşi. Mai cu seamă, că în cazul de faţă însuşi „Viitorul“ recunoaşte că ar sta în faţa unui partid numeros. Ceea-ce înseamnă: ce ne pasă nouă de ţară, dacă noi nu vrem.

Pericolul vizat de oficiosul guvernului este deci prea uşor de ghicit: răsturnarea guvernului liberal!

Alfata este tot ce prezintă pericol pentru actuala cărmuire. Mai departe, — ţara ardă şi prăpădească se, numai baba să alba timp şi linişte ca să se poată pieptăna frumos.

A trecut însă vremea bebelor. Pericolul pe care „Viitorul“ îl vede, se, apropie. Tot mai mult şi mai ameninţător.

Fărădelegile guvernului urnelor furate au sporit atât de mult mizeria şi nemulţumirile acestei ţări, încât ea nu mai poate tăcea.

Ea vrea şi trebuie să şi spună cât mai curând cuvântul, care va fi sentinţa de moarte a regimului liberal.

Ştim că e îngrijorat „Viitorul“ de acest pericol, — dar vorba Românului:

„De ce te temi, nu te trece“.

Guvernul român răspunde drului Rakowsky

În ziarul „Humanité“ a apărut un articol al drului Rakowsky, care, ocupându-se de politica externă a României dinaintea şi din timpul războiului, arăta că România a dus o politică de duplicitaţie.

Această afirmaţiune, — spune drul Rakowsky — o dovedeşte cu acte din arhiva statului român şi din arhiva particulară a dlui Brătianu, acte aflate azi în Moscova.

Drept răspuns, guvernul român publică acum un comunicat, în care, după ce arată că drul Rakowsky a fost în timpul neutralităţii agent plătit al legăţiunii germane din Bucureşti, continuă:

„În ce priveşte documentele, la cari se referă doctorul Rakowsky în interviul din „Humanité“, socotim foarte necesar ca ele să se publice, ca să se vadă că şi de data aceasta doctorul Rakowsky este certat cu adevărul.“

Până atunci e bine să se ştie că, împotriva aşa ziselor „aserţiuni senzaţionale“ pe cari le face în ziarul francez nu a fost nici odată vorba ca în războiul cel mare România să meargă alături de Germania împotriva Aliaşilor, după cum iarăşi este inexact că guvernul Brătianu, care a respins şi tratativele dela Brest-Litovsk, ar fi intenţionat o pace separată cu Germania două luni după intrarea noastră în război.

„De aceia până când doctorul Rakowsky va face dovada aserţiunilor sale, noi îi opunem, pentru opinia publică şi de aci şi din afară, o desmăştiare categorică“.

PREFACERI POLITICE MARI

Regruparea forţelor din opoziţie. — Concentrarea democraţiei.

Glasuri de strigoi. — Ceea-ce se va întâmpla cu partidul liberal. — Partidul capitaliştilor români.

Am avut prilejul să vedem pe câţi-va oameni politici din opoziţie şi pe unii dintre cei cari nu mai fac „jocul familiei Brătianu în partidul liberal. Din conversaţiunile pe cari le-am avut, credem interesant să dăm câte-va din observaţiunile ce au făcut în legătură cu criza politică şi cu manifestosiile de ordin politic petrecute în zilele din urmă.

Vom rezuma concentrând ideile din aceste convorbiri — servindu-ne ca orientare declaraţiile dela Cluj ale reprezentantului celui mai autorizat al regimului de azi.

Ca o rămăşiţă a vremurilor trecute, când o grupă de oameni, foarte răstănsă, conducea un popor docil şi o ţară mică dar bogată — conduceau cu metoda: „totul pentru noi, nimic pentru ţară“ — ca un glas de strigoi a sunat cu-

vântarea d-lui ministru Constantin P. la Cluj.

Nu ne vom ocupa amănunţit de declaraţiile făcute ci vom folosi această cuvântare ca să arătăm adâncu prăpastie ce există între mentalitatea veche liberală şi poporul român de azi.

D-l Al. Constantinescu P. a vrut să obţină un succes, aruncând dispreţul partidului liberal asupra mişcării politice de regenerare a ţării, vrând să prezinte ca neserioase şi fără importanţă grupările de forţe ce se fac în opoziţie — grupări care reprezintă, de sigur, voinţa ţării pe când partidul liberal este o rezultantă a unui sistem în dizolvare azi.

Partidul liberal, în guvernarea lui de-acum, a făcut maximul de sfurtări să asigure acest sistem împotriva redesteptării politice a masselor. Ceea-ce a făcut acest partid este tot ce pot da forţele lui. Trebuie să recunoaştem că n'a obosit în a întorbuinta ori-ce mijloc pentru aceasta.

Ce rezultate a dat, însă, această epuizantă cheltuială de forţe?

D-l Alex. Constantinescu-P. a uitat s'o spună căutând să arunce praf în ochii lumii şi prin provocăţiuni să producă diversiuni în şirul întrebărilor fireşti ce şi le pune fie-care, atunci când aude cuvântul autorizat al guvernului.

Nu este nevoie să insistăm: fie-care cetăţean, dar fie-care constată dezastrul guvernării liberale. Am auzit deseori glasuri indignate cum că indolenţa poporului este prea mare, când tolerează un astfel de guvern. Înseamnă aceasta tocmai contrariul celor declarate de d-l Constantinescu la Cluj. Nici d-sa nu se poate înşela.

Ce-a urmărit însă, ministrul specializat al „disidenşelor liberale“, ticluite la anumite epoci, prin declaraţiile sale?

Să facă să mai lucrească speranţa acelor cari mai cred că în ţara aceasta este posibilă o nouă guvernare camuflată — că, adică, partidul liberal dacă vrea rămâne la guvern sau dă puterea satelitului ce-şi va alege.

Sântem atât de departe de acele vremi când vorbele dela Cluj ale d-lui Constantinescu-P. reprezentau ceva. Azi sânt chemări în pustiu, strigăte de strigoi politici.

In conversaţiunile de cari vorbeam la începutul aces-

tui articol, ni s'a spus chiar de către liberalii ce-şi dau seama de dezastrul partidului lor că nu înţeleg orbirea conducătorilor lor cari merg împotriva curentului maselor.

Cine se mai poate înşela? Să privim o clipă ceea-ce se întâmplă şi uşor vom discerne situaţia. Iată: partidul poporului (reprezentat prin locotenenta avortată Averescu-Argetoianu, în funcţie de agenţi ai mentalităţii învechite liberale) s'a distrus. Era un anachronism politic şi a dispărut în faţa puternicei reacţiuni democratice a masselor. Azi, partidul naţionalist al dlui Iorga s'a unit cu jumătatea de partid a dlui Argetoianu. Va căuta de sigur şi alţi aliaţi ca să poată trăi, cât de cât. Apoi, ce înseamnă concentrarea de forţe a celor două partide: naţional român şi ţărănesc?

Sânt prefaceri cari vin împotriva oricărei rezistenţe.

Ce face în acest timp, partidul liberal?

Anchilozat, sectar şi cu o mentalitate de paşalac, caută să stăpânească ţara prin teroare, minciună, fals, furt şi linguşiri. Poate fi organism sănătos un partid care vrea să se menţină astfel la putere?

De sigur că nu. Hulit de întreaga ţară, cu legenda competenţei compromisă pe veci (şi această legendă era talismanul preţios al fascinaţiunii liberale), cu enorme greutăţi de-a mai continua lupta împotriva forţelor concentrate ale democraţiei, cu creditul risipit în streinătate — cine va mai putea da viaţă unui astfel de partid.

In partidul liberal va urma, în curând, o mare

Adunarea generală jud. a P. N. R. — Sibiu

În ziua de Sf. George a avut loc adunarea generală judeţeană a Partidului Naţional Român din judeţul Sibiu. Pe lângă delegaţii organizaţiilor au luat parte la adunare o mulţime de ţărani din toate comunele acestui judeţ.

Deschiderea adunării a făcut-o d-l general Boeriu, preşedintele organizaţiei judeţene, care a făcut o expunere mai largă asupra activităţii comitetului şi organizaţiei judeţene.

După alegerea comitei de candidare, care a fost însărcinată şi cu cercetarea socotelilor, a urmat la cuvânt d-l senator P. Drăghici, iar după d-sa vorbeşte d-l deputat dr. I. Lupaş, din al cărui discurs reproducem partea finală, în care se arată situaţia între partidul naţional şi cel ţărănesc.

D-l dr. Lupaş comunică despre tratativele duse de d-l V. Goldiş cu fruntaşii ţărănişti, cari sunt atât de înaintate, încât s'a fixat chiar şi viitorul program al partidului naţional-ţărănesc. Mai sunt doar câteva chestii de ordin personal cari vor fi cu siguranţă înlăturate.

D-l dr. Lupaş îşi încheie magistratul discurs cu dorinţa că, precum Sf. George, — a cărui zi se prăznuieşte — este purtătorul de biruinţă, tot aşa să dea Dumnezeu ca adunarea aceasta să însemneze un pas spre biruinţa şi victoria partidului nostru naţional.

Vorcirea d-lui deputat Lupaş a fost ascultată cu multă atenţie şi însoţită de velle aprobări ale mulţimei şi de îndelungatele aplauze.

La urmă comitea de candidare propune alegerea noului comitet iar adunarea primeşte prin acclamare întreaga listă propusă.

reacțiune: partidul se va dizolva pentru a face loc unei concentrări a capitalismului român (fără colorare politică) și a unei risipiri a tuturor celor cari nu pot adopta noul crez. Di Vintilă Brătianu de sigur va putea fi șeful noului partid capitalist. Atunci? Unde sânt „menirea istorică, destinele mari, sarcinile nobile, obligațiile marelui partid liberal” și ce va mai reprezenta el în viitor?

* * *

Criza politică românească merge spre deslegare. Ceea-ce are azi rădăcini adânci în popor va trăi, ceea-ce izvorește din nevoile, din aspirațiile maseilor, va dăinui. Restul va pieri, concentrându-se resturile partidelor dispărute ca și o parte din forța reală a autocrației în grupări firești și la noi.

Di Constantinescu n'a vrut să știe de aceste prefaceri. Ni face impresia că este ca omul nebun care se asvârle cu capul în zid, ca să-l mute din loc. Sau, cum am zis, un glas de strigoi. De altfel, însăși apologia partidului liberal făcută de actualul ministru al Domeniilor — este tot ceea-ce putea deștepta ironia sorții. Tradiția partidului istoric liberal reprezentată prin omul nou per excelență brasseur d'affaires.

Sânt fapte predestinate. Drumul partidului liberal se poate, deci, distinge din ceața viitorului său!...

Jaf în averea comunei Codlea

Sub titlul de mai sus, am publicat încă în numărul nostru de Paști, un articol în care mai mulți cetățeni din comuna Codlea arătau abuzurile cari se fac cu averea acestei comune. Ei cereau tot odată ca o anchetă să descindă la fața locului și să ia măsuri în consecință.

Din partea aceleiași comune s-a prezentat azi din nou o delegație la redacția ziarului nostru, comunicându-ne că plângerea lor a rămas fără răspuns. Autoritățile chemate n-au găsit de cuviință ca nici până azi să cerceteze ceea-ce li-se cerea.

Pentru ce?

Glasul aceluși protest trebuia ca în primul moment să miște pe cei vizaj, să constate lucrurile și să ia măsurile cuvenite.

A trece cu vederea peste astfel de plângeri, însemnează ori a fi nepăsător în fața jafului ce se face în averea unei comune, ori a le susține.

Pentru ca autoritatea chemată să poată da dovadă, că nu e părtașă a nici uneia din aceste vine, i-se cere un singur lucru: Să pornească cât mai grabnic o anchetă, care să constate ce se petrece cu averea comunei vizate.

Altfel lucrul dă de bănuț.

Problema minorităților

— Importanța conferință ținută de d-l Iuliu Maniu la Institutul social din București. —

Din București ni se scrie: Conferința ținută la Institutul social român de d-l Iuliu Maniu, Președintele Partidului Național Român, despre „problema minorităților” a fost o adevărată revelație prin claritatea ideilor, prin profunzimea cunoștinței și prin soluțiile date acestor grele probleme.

Conferința ascultată de un public numeros ce nu mai încăpea în sala Fundației Carol, reprezentând tot ce are societatea bucureșteană mai ales, a făcut o adâncă impresiune. Pentru prima oară s'a arătat partea practică a problemei minorităților într-o lumină de profund cunoșcător al ei, dându-se soluțiunile pe care statul național român trebuie să le urmeze spre satisfacerea intereselor lui ca și cele speciale ale minorităților.

Conferința — foarte amănunțit expusă este una din cele mai profunde documentări a chestiunii, arătând superioritatea ideilor cari au călăuzit și călăuzesc rezolvirea unei dificile probleme, — care nu a fost încă legislată și clarificată, nici prin tratatele de pace în măsura de-a fi aplicată prin anumite metode — idei cari fac parte integrantă din programul Partidului Național român.

D-l Iuliu Maniu a apărut tuturor ca un adevărat apostol al democrației, înțelegând să meargă pe un drum hotărât în afară de speculațiunile politice; un indicator al reștelor soluții deslegătoare ale acestei grele și minuoase probleme de stat.

Precizând ideea statului național și influința politică în stat a minorităților, arătând drepturile acestora — d-sa și a spus crezul care se rezumă în principiul susținerii de către statul național română a libertăților omenești, urmărind dreptatea socială, moralitatea și adevărata democrație — alegând între politica de desnaționalizare forțată și între politica de indiferentism pe aceea de dreptate națională și socială.

Nu mai astfel statul român se va putea temeinic desvolta.

Conferința aceasta, de-o importanță covârșitoare, nu putem a o rezuma. Atunci când va apare în broșura Institutului social, vom reproduce-o. De ocamdată dăm textul rezumativ care a apărut în ziarul „România”:

Problema minorităților nu se poate rezolvi la noi, nici după principiile teoretice, care se schimbă necontenit, nici după lozinci și curente, care se nasc și pier, după cum se schimbă împrejurările și nici după pilda altor state, care trăiesc în alte condiții. Putem profita de experiența altora, dar trebuie să facem, cum dictează împrejurările proprii dela noi.

Din războiul mondial nu s'au născut numai triumful ideii naționale și înfăptuirea statelor naționale, ci și concepția, că în locul suveranității rigide a națiunilor, trebuie să se înfăptuiască frăția între popoare, — ca o fază mai înaltă a raporturilor omenești.

Doi aspecte ale problemei.

Problema minorităților are ca atare două aspecte și trebuie rezolvită din două puncte de vedere:

I. Din punctul de vedere al statului național, în înțelesul ca influința minorităților să nu periclitizeze existența și integritatea statului național, să nu primejduiască încheierea suferențelor a statului național, să nu corupă geniul național, tradiția,

gândirea și aspirația poporului alcătuitor de stat național.

II. Din punctul de vedere al umanității, — al respectului față de om ca individ — și al minorităților etnice de limbă, sau religie, care și pot desvolta însușirile specifice, numai pe baza unor drepturi corporative.

Statul român nu e poliglot.

Conferențiarul înlătură echivocul că pe temeiul unității naționale, minoritățile s'ar desvolta însușirile specifice, ar putea să pretindă un stat național. Aceasta nu-i cu puțință, fiindcă forțele s'ar pulveriza fără nici un folos. Și apoi fiindcă statul național român e format de poporul român aici, unde s'a desvoltat și și a afirmat însușirile etnice și drepturile lui de desvoltare. Pe când celelalte popoare din România, își au altundeva leagănul lor, în alte părți s'au format; aiurea sunt pământul și clima, care le-au determinat însușirile lor specifice. Minoritarii dela noi au frați la leagănul lor, unde și implinesc misiunea față de civilizație.

Dar mai e un echivoc. Minoritarii spun, că statul nostru e poliglot și de aci vor să beneficieze de unele favoruri. Iar alții tăgăduiesc aceasta, spre a refuza unele drepturi minorităților.

Ar fi poliglot statul, dacă minoritățile de rasă, sau de limbă ar fi așezate în masse compacte cu o tradiție pe acelaș pământ și ar fi contribuit conștient la organizarea statului.

Minoritatea maghiară.

Ori, dintre minoritățile de rasă și de limbă cea mai numeroasă e cea maghiară, 8,4%, care e dislocată, lipsită de continuitate geografică, iar structura socială și geografică a poporului maghiar îi reduce importanța politică în raport cu masele populare, care-l inconjoară.

Minoritatea germană.

Exact aceeaș situație o are și minoritatea germană, 4,3%, cu tradiții diferite și lipsită de posibilitatea unui sistem de reprezentare democratică, care să i poată măcar în parte impune voința țării.

Celelalte minorități de rasă, limbă, sau religie sunt resirate, — încât nu pot avea nici o îndreptățire etică în statul național român prin redusa lor forță politică.

Problema de umanitate.

Greșesc și aceia însă, — spun conferențiarul — cari negând cu drept cuvânt caracterul poliglot al statului nostru, rezolvă exclusiv din acest punct de vedere, problema minorităților, care e și o problemă de umanitate și o chestiune de rațiune de stat și de o armonioasă desvoltare a statului.

Examined buletinul statistic al României din anul 1923, se stabilește că pe teritoriul de 226.000 km. p. sunt 16.500.000 locuitori, repartizați după rasă și limbă astfel: 74% români; 8,4% maghiari; 5 la sută evrei; 4,3% germani; 3,5% ruteni; 1,5 la sută bulgari; 1 la sută turci; 2,5% alții.

Aceste date sunt luate după statistici mai vechi, așa că e de absolută necesitate, un recensământ general urgent. Sigur e însă că datele acestea sunt în genere favorabile minorităților.

Ce prevede Constituția.

Constituția prevede egalitatea cetățenilor înaintea legii, dar nu stabilește cum se pune în practică această egalitate (a cetățenilor aparținători deosebitelor minorități).

Hotărârile dela Alba-Iulia.

O bază mai precisă e în hotărârile dela Alba-Iulia la 1918 și în stipulațiile tratatului adițional dela Paris din 1919.

Hotărârile dela Alba-Iulia stabilesc principiile „deplină libertate națională pentru toate popoarele conlocuitoare; fiecare popor se va instrui, administra și judeca în limba sa proprie prin indivizi a'ei din sânul său și fiecare popor va avea drept de reprezentare în Corpurile legiuitoare și în guvernarea țării, în raport cu indivizii cari-i compun; egală îndreptățire și deplină libertate autonomă confesională pentru toate confesiunile din stat”.

Aceste principii sunt mai largi decât cele din tratatul adițional dela Paris.

Ele însă trebuie înțelese în sensul că fiecare popor să și aibă drept la influența politică în viața de stat în raport cu influența sa numerică și socială, dreptul liber de întrunire și asociație, libertatea învățământului în limba sa proprie.

Nu se poate acorda autonomia națională minorităților.

Minoritățile însă încearcă greșit o explica hotărârile dela Alba-Iulia, cași cum li s'ar acorda o autonomie națională. Nu, adunarea n'a admis nici o autonomie națională minorităților. Și tot așa nici tratatul adițional nu admite decât o autonomie locală, în chestiunile culturale și religioase, pentru secul și sași, și aceasta sub controlul statului.

Pentru caracterul național.

D. Iuliu Maniu precizează apoi o serie de postulate pentru asigurarea caracterului național al statului român, în ce privește limba oficială română în toate administrațiile publice; asupra învățământului, artei și literaturii, cultului religios al românilor de ambele confesiuni, asupra susținerii armatei cu orice sacrificii, ca să personifice unitatea și mândria națională; puterea statului să fie folosită pentru promovarea țărânilor, comerțului, industriei, ceși a întregii vieți sociale și economice românești. Statul român să ia pilda dela fostele state dominante în nouile provincii, unde s'au înființat și desvoltat orașe, locuite numai de streini, pentru distrugerea poporului românesc. Statul român trebuie să refacă în favoarea românilor, ceea-ce dominațiile străine au făcut defavoarea lui.

D. Maniu mai cere ca românii risipiți în diferite părți ale lumii să fie colonizați pe teritoriul țării; să se împiedice imigrarea în masse, în țară, a elementelor străine și să nu se cruțe nici un mijloc financiar pentru ridicarea stărilor igienice și social morale ale poporului românesc.

Soluția.

Rezolvirea problemei minorităților trebuie să mulțumească deoparte aspirațiunile juste ale națiunii române, iar pe de altă parte, dreptele pretențiuni ale minorităților.

Dacă indiferentismul e un împăcat de moarte, intoleranța soviniștă ar fi o greșală politică, ce s'ar răsunea. Energia necruțătoare și consecvența de fer pentru reprimarea și împiedicarea tendințelor de a compromite integritatea teritorială a țării românești, ori integritatea națională și morală a sufletului românesc, trebuie să meargă mână în mână cu spiritul de dreptate și cu justa apreciere a oamenilor și a popoarelor, cu

cari soarta ne-a legat să trăim împreună.

Trebuie aleasă calea ce desparte indiferentismul național, de incoherența preconcepțuită.

Trebuie fatal să alegem între politica de desnaționalizarea forțată a minorităților și politica de dreptate națională și socială.

Trebuie să creadă tot neamul românesc, că el va deveni, aci dealungul Dunării și la Marea Neagră, un centru de gravitație al unei formațiuni puternice mondiale.

Și această chemare și-o va putea îndeplini, susținând cu multă înțelepciune și cu multă abnegare de sine, dar cu toată hotărârea, libertățile omenești, moralitatea, dreptatea socială și adevărata democrație.

În jurul fuziunii

Ziarul „Patria” publică următorul comunicat:

Ziarele din Capitală reprodus un interview acordat de d-l I. Mihalache unui ziar german din Timișoara. D-l Mihalache sosise în Banat în vederea alegerii dela Bocșa. Nu credem că ziarul german a redat exact declarațiile d-lui Mihalache în legătură cu fuziunea dintre partidul țărănesc și cel național. Se spune anume într'un loc: „Cu tineretul din Partidul național, declară d-l Mihalache, ne-am înțeles, fiindcă acest tineret vede clar situațiunea și are curajul a vorbi clar.

Dar bătrânii din partid și mai ales conducătorii, șovădesc, urmărind cu orice preț guvernarea.”

Nu credem că ziarul german a reprodus exact declarațiile d-lui Mihalache fiindcă, în cazul acesta, d-sa ar fi luat de reale știrile apărute în presa maghiară despre sciziune în stinul Partidului național. Nu putem crede în reproducerea lor exactă cu atât mai vartos cu cât d-l Mihalache știe foarte bine că în Partidul național și bătrânii și tinerii au fost și sunt pentru o fuziune a celor două partide, în toate chestiunile mari fiind totdeauna în partidul nostru o deplină solidaritate.

Un matineu artistic.

În sala Teatrului Național (Apollo) din Brașov, se va da Sâmbătă în 17 Mai, precis la ora 3 p. m. în matineu, piesa „Trandafirii roșii” de Zaharie Bărsan. Va fi jucată de elevele școlii normale de Grădina de copii „Domnița Florica” din loc. Sârguința cu care s-au făcut repetițiile pentru aranjarea acestui matineu, ne îndeamnă ca să atragem atenția publicului și să-l rugăm să participe în număr cât mai mare la reprezentarea de Sâmbătă.

Tot odată nu trebuie să fie uitat că acest matineu este aranjat de aceeași școală, care — după cum se știe — a jucat anul trecut cu un deosebit succes piesa „Înșiră-te Mărgărite”.

Uniunea femeilor române din România-Mare

sub Înaltul Patronaj al Majestății Sale Regina Maria.

Convocare

la Congresul al V-lea, care se va ține în zilele de Rusalii 15, 16 și 17 Iunie a. c. la Baia-Mare, la care se serbează aderarea Societăților din Moldova și Bucovina.

Programul :

Ziua I-a Duminică 15 Iunie.

Orele 9 a. m. Intrunirea delegatelor pentru validarea mandatului și plecarea la biserică spre asistarea la serviciul divin.

Orele 11 a. m. Deschiderea Congresului cu următoarea ordine de zi :

1. Cuvântul de deschidere al prezidenței Maria B. Băulescu și salutarea Societăților, care au aderat la Uniune.
2. Răspunsul Societăților federalizate și salutările diferitelor Societăți reprezentative.
3. Citirea dărei de seamă a activității Uniunii pe anul 1923/24.
4. Citirea situației financiare pe anul solar 1923.
5. Raportul de verificare al cenzorilor și descărcarea Comitetului pentru anul expirat, citirea bugetului pe anul 1924.
6. Complectarea Statutelor la îndrumarea Ministerului și în vederea nouilor societăți federate; alegerea unei comisii spre studiere.

Orele 1 d. m. Masă comună. După masă vizitarea expozițiilor. Orele 9 seara. Reprezentație teatrală urmată de dans.

Ziua a II-a, Luni, 16 Iunie.

Orele 9 1/2 a. m. Continuarea Congresului.

1. Raportul Comisiei pentru statute.
2. Citirea rapoartelor delegatelor diferitelor Reuniuni.
3. Probleme noi în legătură cu noua unificare a femeilor române.
4. Chestiunea susținerii Orfelinului.
5. Fixarea Congresului viitor; eventuale propuneri, închiderea Congresului.

Orele 3 1/2 p. m. Conducător etnografic, după care vor urma petreceri în L'vadă.

În ziua de 17 Iunie vor fi organizate eventuale excursii. Toate Societățile sunt rugate a anunța cât mai în grabă numărul delegatelor, cel mult 4, dintre care 2 membre cu drept de vot, pentru a putea primi biletele de membru, pentru călătoria cu reducere.

Reuniunea care va dori să țină vre-o conferință este rugată să o anunțe la prezidiu cu două săptămâni înainte, fixând amănunțit teza de care vorbește.

Doamnele prezidente sau o împuternicită a lor, sunt rugate a fi de față la Baia Mare în ziua de Sâmbătă 14 Iunie pentru a putea ține o ședință preparativă a Marelui Comitet Central.

Plecarea congresistelor dela sediu va fi anunțată tuturor Societăților pentru o posibilă asociere la drum.

Președintă

Secretari

Maria B. Băulescu m. p.

Klona dr. Mejlana m. p.

Prof. Mihail Eliescu m. p.

Aдреса : Maria B. Băulescu, Brașov, Piața Libertății No. 22.

Orariul de vară Taxele de export pentru articole alimentare

În vederea reglementării orarului de vară la întreprinderile comerciale, ministerul muncii a trimis o circulară inspectoratelor regionale, prin care le face cunoscut instrucțiunile privitoare la constituirea comisiunilor mixte de pe lângă Camerele de comerț. Inspectoratele regionale ale muncii vor convoca pe delegații societăților de funcționari comerciali și pe reprezentanții Camerelor de comerț și în prezența autorităților locale vor căuta să stabilească un acord asupra orarului de vară în circumscriptiile respective.

Ministerul muncii a recomandat organelor exterioare, oa regulamentul ce vor stabili în prezența părților să se apropie, pe cât e posibil, de regulamentul întocmit acum câteva zile pentru stabilimentele comerciale din București.

Totodată, s'a trimis inspectoratelor și o copie după regulamentul orarului de vară la prăvăliile din Capitală.

Comisiunea superioară vamală a fixat astfel taxele de export pentru următoarele articole alimentare:

Porci: 1500 lei de cap, indiferent greutatea;

Carnea de porc: 25 lei la kgr. ca și carnea de vacă;

Untura: 35 lei la kgr.

Păsări: 15 lei la kgr. pentru păsările viș și 25 lei pentru cele tăiate.

Untul de oaie: 30 lei la kgr.

În ce privește ouăle, comisiunea a renunțat a fixa noul taxă întrucât, ministrul de finanțe consideră că decretul anterior privind la exportul ouălor este încă în vigoare și ca stare urmează să fie aplicat potrivit dispozițiilor lui.

Prin urmare, conform acestui decret, ouăle se vor putea exporta în intervalul dela 1 Mai până la 1 Noembrie, plătindu-se o taxă de export de lei 1.50 de bucată.

Programul serbărilor dela Blaj

Ziua I: Miercuri 14 Mai.

Ora 6-8: Primirea și încartuirea oaspeților.

Ora 8 1/2: a) Concurse de gimnastică în curtea liceului de băieți.

b) Vizitarea instituțiilor culturale.

Ora 13: Masă în onoarea oaspeților.

Ora 15: Jocuri sportive pe arena de pe „Câmpul libertății”.

Ora 20: „Blejul istoric în icoane”, conferință de prof. Alexandru Lupeanu și Concert pentru școlărie.

Ziua II: Joi 3/15 Mai.

Ora 6: Muzică.

Ora 8 1/2: Serviciul divin în catedrală.

Ora 10: Conducător și festival la „Piatra libertății”, unde va vorbi dl I. E. Negruțu, directorul școlii normale.

Ora 12: Peregrinajul la morminte, unde va vorbi prof. Ioan Pop-Zăi: ani.

Ora 12 1/2: Horă în piața I. M. Clain.

Ora 15 1/2: Jocuri și exerciții de gimnastică în piața I. M. Clain.

Ora 20 1/2: Concertul festiv cu concursul artiștilor dela Opera română: d-na Lya Pop, dl Constantin Pavel și d-soara Anicuța Voileanu.

Ora 22: Petrecere de vară în sala de gimnastică a liceului.

Sporul de 550 milioane acordat funcționarilor

— Cum va fi repartizat. —

„Monitorul Oficial” publică Jurnalul consiliului de miniștri prin care dl ministru al finanțelor este autorizat să dispună plata noului spor de 550 milioane lei, prevăzut în bugetul exercițiului 1924, cu începere dela 1 Ianuarie 1924, conform propunerilor făcute prin referat. Acest spor va fi astfel repartizat:

1. O sumă de 100,000,000 lei, se va plăti pensionerilor în proporția de 12 la sută, calculat la suma totală a pensionerilor de lei 805 milioane, inclusiv sporul de scumpete.

2. Din restul de 450,000,000 lei:

a) Mai întâi se vor împarti diferențele ce s-au dat în mai puțin unor categorii de funcționari prin asimilarea și încadrarea greșită la calculul sporului pe anul trecut, care însumează 113,340,060 lei;

b) Suma rămasă se va distribui pe ministere, conform tabloului vizat de directorii de contabilitate respectivi și de directorul contabilității generale a Statului în proporția de 35 la sută, aplicat asupra sporului de scumpete ce s'a convenit după normele generale stabilite în anul trecut.

Această cotă de 35 la sută se va aplica la sporurile rectificate pentru categoriile de funcționari cărora li s'au admis rectificări.



Tocuri și tălpi de cauciuc

PALMA

poartă copii și adulți, deoarece ele sunt durabile, ușoare și purtarea lor e plăcută.

Lloyd 2588.

+

Moise Gârbacea Durlea

comersant

Încetat din viață Vineri, 9 Mai, în etate de 45 ani, după lungi și grele suferințe, împărțit fiind cu Sf. Taine.

Înmormântarea a avut loc în Sibiu în cimitirul Dumbrava, parcurgând orașul cu ceremonie religioasă. Slujba a oficiat-o părintele Ioan Bolu, Luni, în 12 Mai 1924.

Fie-l țărina ușoară și memoria binecuvântată!

Bran, Moerul de jos, 13 Mai 1924.

Jalnica Familie.

Rador No. 1253.

CUM NE CURATIM SANGELE SI NE INTARIM TRUPUL
BROSURĂ INTERESANTĂ. NU TREBUIE SĂ LIPSEASCĂ DIN NICI O CĂSĂ. GRATUIT CONTRA JUMEI DE 1 LEU PENTRU PORTO.
CERETI LA FARMACIA VOREL DIN PIATRA-N.

CUM NE VINDECAM DE REUMATISM SI GUTTA
BROSURĂ INTERESANTĂ. NU TREBUIE SĂ LIPSEASCĂ DIN NICI O CĂSĂ. GRATUIT CONTRA JUMEI DE 1 LEU PENTRU PORTO.
CERETI LA FARMACIA VOREL DIN PIATRA-N.

386 9-12

No. Cons. 7090-1924.

Publicațiune.

Pentru întocmirea listelor de recrutare a contingentului 1926 și pt. întocmirea listelor pregătitoare a contingentelor 1927 și 1928 se dispune conscrierea următorilor tineri, născuți aci resp. născuți în străinătate, însă domiciliați, cu părinții lor permanent aci:

Se conscrie: 1. tinerii amanați la ultima recrutare în luna Aprilie 1924 din cauza unor infirmități corporale ai contingentelor 1902 și 1903; 2. tinerii născuți în anul 1904, 1905 și 1906 încă nerecrutați. Conscrierea se face la secția militară orașenească (Str. Porții 63) după suburbii, în zilele următoare, de fiecare dată dela 8-12 ore a. m.:

1. La 19 Mai 1924, tinerii domiciliați în Schei.

2. La 20 Mai 1924, tinerii domiciliați în centrul orașului.

3. La 21 Mai 1924, tinerii domiciliați în Brașov-vechi.

4. La 22 Mai 1924, tinerii domiciliați în împrejurimi (Stupini-fabrica de ciment, Honterus Nou, Dârste, Timișul de sus și de jos și Predeal) precum și eventual tinerii încă neconscriși din alte părți ale orașului.

Fiindcă toți tinerii trebuie conscriși, cari sunt născuți în anii înșirați, de aceea trebuie să se anunțe toți amplexații publici, și cei dela Administrația financiară, dela Tribunal, dela Căile Ferate, dela Poșta etc. etc. fără deosebire că sunt ei de prezent acasă, sau ba.

Cei absenți, cei duși la miliție trebuie anunțați prin părinții sau rudele lor.

Document, în special extras de naștere, trebuie să aducă fiecare cu sine.

Acei tineri resp. rudenile lor, cari întrelasă de a face anunțările la termenele fixate, vor fi predați spre a fi judecați în sensul legilor de războiu și a instrucțiunilor de războiu pentru legile de războiu tribunalelor militare de războiu.

Brașov, la 2 Mai 1924.

484 2-2 Consiliul orașenesc.

No. 5965-1924.

Cons. oraș.

Publicațiune.

Primăria are nevoie de 32.10 metri stofă de vară și 137.70 metri stofă de iarnă pentru confecționarea hainelor de serviciu pe seama oamenilor de serviciu etc. În acest scop se va ține la 17 Mai a. c. la ora 10 a. m. o desbatere de oferte în scris, în oficiul economic al orașului. Cei interesați își vor înainta ofertele lor timbrate legal și provăzute cu un vadiu de 10%, cu indicarea precisă a prețurilor în litere și cifre, a calității și semnate cu mâna proprie, indicând și adresa exactă a domiciliului, până la ora fixată mai sus și anume șeful secției economice oraș. Strada Argintarilor 5 II, ușa 3, sau substitutulul său, înainte de începerea dezbaterii.

Condițiunile detaliate se pot afla la secția economică. Oferte neprecise, incomplete și întârziate, precum și oferte de întregire nu se vor lua în considerare.

Brașov, în 11 Aprilie 1924.

492 1-1 Consiliul orașenesc

În Turcheș sub No. 46 se vinde o casă de piatră, constând din 3 odăi, sală și pivniță împreună cu o mică grădină. Doritorii se vor adresa la vânzător în Turcheș sub No. 856 Str. Pater la Nicolae Nistor. Tot acolo se vinde o grădină de una mie una sută metri pătrați, poziție bună pentru vilă de sezon. 493 1-1

Emma Villa

Pensiön Dr. W.
:: Konya ::

TUȘNAD BAI

Confort. Lumină
:: electrică. ::

PRFTURI MODERATE.

2-0

Saxonia No. 2555.

MARE INDUSTRIE TEXTILA

CAUTA IMEDIATA ANGAJARE

BUN CONTABIL, cunoscând româna eventual germana.

DACTILOGRAFA, perfectă corespondentă română germană.

Oferte: Fabrica de postav „Prejmer” prin Brașov.

497 1-2 Localită, luminat și încălzit gratuit.

În școala de dans Francisc Ijac (Gewerbeverein) la 19 Mai a. c. începe un curs nou. 488 2-2

ULTIMA ORA

Alegerile din Franța

Primele știri venite de la Paris anunțau succesul blocului național în Capitală. Din provincie rezultatele sunt favorabile stângii. Sunt primele rezultate.

Au căzut: Lasteurie, fost ministru de finanțe în guvernul Poincaré, Lefebvre, ministrul de război și Leon Daudet.

Blocul național se pare că va obține majoritatea în câteva departamente și trei sectoare din Paris.

Cartelul partidelor din stânga (sub conducerea lui Herriot) obține succese în provincie.

Până în momentul în care punem ziarul sub presă nu avem rezultatul general al alegerilor.

După o telegramă din București, succesul partidelor din stânga ar fi preponderant. De pe-acuma se anunță câștigul a 160 locuri.

INFORMAȚIUNI

Guvernul a hotărât să transporte în patrie, rămășițele pământului ale soldaților români morți pe teritoriul bulgar. Guvernul bulgar a fost înștiințat de această hotărâre a României și va da strictul necesar pentru a aduce la îndeplinire cererea guvernului român.

În Bulgaria s'a constituit o așa zisă refugiați basarabeni, cari susțin că partea de sud a Basarabiei, aparține etnografic și istoric Bulgariilor. Această societate își are sediul principal la Sofia și pentru moment este o anexă a societății irendentiste „Dobrogea”, care, după cum se știe, lucrează pentru încorporarea provinciei transdanubiene române la regatul bulgar. Societatea refugiaților basarabeni a și început o vie propagandă prin presă pentru a dovedi că revendicările ce formulează sunt întemeiate.

În anul cabinetului grecesc au izbucnit grave neînțelegeri în ceea ce privește persoana ce trebuie să ocupe postul de președinte al republicii. Președintele consiliului, Papanastasiu împreună cu ministrul civil, susțin ca președintele republicii să fie ales Zaimis, pe când ministrul militar în frunte cu generalul Condylis, cer cu insistență pe amiralul Conduriotis. În legătură cu acest conflict presa greacă susține că este probabil ca d-l Venizelos să se reîntoarcă în patrie și să primească președinția republicii, pentru ca astfel să se pună capăt frământărilor interne din statul elen.

Loteria Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat oferă publicului cel mai bun plasament. În schimbul sumei de 2 lei, costul unui bilet, oricine poate câștiga 100.000 lei. Loteria are 5412 câștiguri în sumă globală de 500.000 lei, având câștiguri principale de 100.000 lei, 50.000 lei, 25.000 lei, 10.000 lei etc. Loteria se va trage irevocabil la 16 August 1924 în Cluj, în prezența autorităților și a publicului. Câștigurile sunt garantate. Cine dorește să aibă un câștig frumos fără nici un risc să comande bilete de Loterie pentru „Căminul Presei” din Cluj. Comenzile se fac prin carte postală, la sediul Loteriei Sindicatului Presei Române, Cluj, Piața Unirii 29. Costul a zece bilete este 20 lei. Biletele se vor remite recomandat prin poștă. Pentru cine comandă bilete de 100 lei se face reducere de 10%, iar pentru comenzi de la 200 lei în sus se face reducere de 20%.

Albituri bărbătoși
gata și după comandă numai la **Francisc Gross**.

411 4-0 Saxonica 2278

În comunele Erbiceni și Sculeni din jud. Iași s'au constatat câte trei cazuri de tifos exantematic. S'au luat toate măsurile pentru deparazitare și desinfecțare, iar bolnavii cari au fost izolați merg spre vindecare.

Cu începere de la 1 Iunie a. c. se va deschide pentru traficul de călători și bagaje, precum și pentru serviciul permanent de mișcare și telegraf, următoarele halte de pe linia Teiuș-Araț: Valda, Burjuc și Bretea Mareșului. În aceste halte vor opri trenurile de călători și marfă prevăzute în livreturile de mers ce intră în vigoare la 1 Iunie.

Maturizantii an. 1924 din liceul român gr. cot. din Beiuș se avizează, că termenul convenit lor de 20 ani e fixat pentru 1 Iunie st. n., (Dumineca). Colegii să avizeze de termenul sosirii lor pe aranjatorul convenit, Dr. Iuliu Gurka, avocat în Beiuș.

Ziarele sunt rugate a reproduce acest avis.

Purgativul KOPROL regulează digestiunea în chipul cel mai plăcut. 5—0

Albe ca alabastru îți vor fi mâinele și fața, dacă vei turna **KAISER-BORAX** în apa ce te speli. 5—0

De arădat pământuri de arat. Strada Lungă 105. 458 2—0

De vânzare casa din Strada de mijloc No. 114. 457 2—0

Vânzători specialiști manufactură și colonie caută **Cooperativa „TRICOLORUL” din Bușteni, județul Prahova**. Se preferă buni aranjatori de vitrină și interior, cari vorbesc pe lângă.

De vânzare casă cu grădină din Str. Pajiște (B) No. 3, cu două intrări. Informațiuni la Ioan Barbier, cârciumar. Brașov, Str. Pajiște (A) No. 1. 496 1—6

Se caută fete care știu lucrul covoarelor românești și țesutul pânzei și mătasei.

Se angajează și fete care nu știu și doresc a învăța.

Strada de mijloc 45 Opron. 1—2

La băile Eforiei școlare, e lipsă de UN MASSEUR și o MASSEUZA, cari pot intra imediat în serviciu.
Vor fi preferiți cei cu praxă. 2—8

Suveranii noștri în Belgia

La dincul de gală dat în Bruxelles în onoarea Suveranilor României s'au schimbat următoarele discursuri:

Discursul regelui Belgiei.

Regele Belgiei a pronunțat următorul discurs:

„Să-mi fie înaintă de toate permis a exprima majestaților voastre marea plăcere ce simțim, regina și eu mine, de a vă primi aici la noi, la Bruxelles. Belgia este mișcată de ideea majestaților voastre de a face o vizită oficială în capitala sa. Urăm majestaților voastre cel mai cordial bun venit. Ne înclinăm, eu și cu compatrioții mei în fața curajului și sacrificiilor făcute de soldații români și exprimăm sentimentele noastre de vie simpatie României, națiune amică care a fost tot așa de crud atinsă ca și noi de război, de invaziunea și dominarea inamică, dar care a eșt mai mare și mai puternică din încercările și suferințele pe care le-a suportat în mod stoic.

Salutăm în majestatea sa regele pe șeful energetic și ferm al armatei sale atât de brave, interpretul fidel al năzuințelor seculare ale poporului său, pe Suveranul care a avut rara fericire de a vedea consacrate sub domina sa nouile frontiere cari uneso pe toți copiii marelui român. Omagiile noastre respectuoase se îndreaptă spre majestatea sa regina a cărei grație suverană și curaj viril au știut să inspire admirație lumii întregi și să seducă toate inimile. Ritic acest pahar în onoarea regelui și reginei României, a membrilor familiei regale și beau pentru prosperitatea și viitorul pacific al României Mar.”

Răspunsul Regelui României

Regele României a răspuns: Mulțumind majestații voastre pentru cuvintele cordiale ce-ați pronunțat în să exprim în numele reginei și al meu toată satisfacția ce-o resimțim de-a ne găsi în acest moment la Bruxelles. Suntem fericiți de-a ne găsi în mijlocul majestațiilor voastre de care ne leagă raporturi atât de stărușe și în mijlocul poporului belgian pentru care România a avut întotdeauna sentimentele cele mai vii, de simpatie și de sinceră prietenie.

În cursul ultimului război Belgia ca și România au cunoscut momente tragice, dar credința sa nestrămutată în dreptatea cauzei sale i-au permis să treacă peste toate granițele și să dobândească admirația lumii întregi. Poporul român știe tot ce-a făcut majestatea voastră pe timpul acestor ani de neuit și a rezervat sentimente particulare de stimă pe care sunt fericit a i le aduce azi ca mărturie. Omagiile noastre respectuoase se îndreaptă deosemena spre majestatea sa regina și a cărei curaj nepuizibil a însoțit în mod demn majestatea voastră. În speranța de-a vedea strângându-se și noi mult legăturile de prietenie care unesc în mod natural cele două țări amice care au aceleași scopuri democratice și aceleași intenții pacifice, beau în sănătatea majestațiilor voastre, a majestației sale reginei, a membrilor familiei regale și pentru prosperitatea Belgiei.

Se primesc ceasuri pentru reparat la firma H. Ostersetzer, Târgul grăului 9. 475 2—0

25 Mai 1924

— Șah la Coroană. — Lovitura de stat. — Co-opun partidele democratice. —

Dată fatală guvernului. Astfel o anunță partidul-jumătate al d-lui Averescu.

E vorba ca la 25 Mai să se adune delegații din toată țara — din comunele rurale câte 10—15 oameni, dela orașe mai mulți (dacă se vor găsi) — și la București să facă *lovitura de stat* — adică să răstoarne ca Mussolini sau Primo di Riviera regimul liberal și partidul d-lui Averescu să ia conducerea țării. Cuvântul de ordine este: stăm la București până cade guvernul.

Am dat știrile de mai sus așa cum se colportează în toată țara. În cercurile argetoaniste ni s'a exprimat teama că însuși guvernul sprijină acțiunea mussolinistă a d-lui Averescu, ca să găsească *succesorul* dorit și menit să nu schimbe nimic din legislația liberală.

Credem că este absolut ridicolă întreaga mișcare mussolinistă—averescană și că temerile adversarilor ei sunt de același fel. Icainte de orice, credem că manifestația averescană este un bluff cu care vor să răspundă fuziunii lorgi-Argetolana. D-lui Averescu i este teamă de propriul partid. Noi vedem în asal-

tul averescan și o ultimă încercare de-a se continua sistemul învechit al manifestațiilor agenților de altădată, la Palat, ca să se smulgă puterea nu în puterea popularității reale ci a uneltirilor de culise, însoțite de demonstrații de stradă fără ecou în popor.

Puterile partidelor se măsoară în alegeri libere. Să se facă aceste alegeri și atunci se va vedea de partea cui este poporul

Ori dacă e vorba de manifestații de stradă, să se lase liberă acțiunea poporului care el simte nevoia guvernului ce vrea.

De această manifestație le e teamă de moarte tuturor partidelor cari nu au legături cu masele. Manifestații de genul celor liberalo-averescane nu dau guvernul dorit de popor ci impun aceste guverne contra voinței țării, deoarece influențează numai Coroana.

Deci, politici de șah la Coroană este din nou repetată.

Partidele adevarate democratice românești nu vor urma calea aceasta ci vor face apel la popor să-și impună voința sa liberă.

Locale

Încercare de sinucidere. Măsarul Andrei Ghiurean din Str. Lungă a încercat să se sinucidă, împănându-și o baionetă militară în piept. Observat fiind însă la timp și baloneta neatingându-l în mod grav, a fost transportat la spital, unde se crede că va rămâne în viață. Din declarațiile lui rezultă, că motivul care-l determinase la acest pas, este faptul că i-a refuzat căsătoria o prietină, pe care o cunoștea și o curta de 11 ani.

Alaltăieri noapte au pătruns în prăvălia de piele Maria Schiandt din str. Hirscher hoții necunoscuți cari au furat material în preț de 100.000 lei. Poliția e în cercetare.

Incendii. Sâmbătă Șeara pe la orele 10 un incendiu s'a declarat la fabrica de cherestea din fața gării Dârste pe teritoriul comunei Turcheș (Săcele). Cu toate intervențiile făcute de pompierii din Brașov și de o companie din Reg. 89 Inf., din cauza vântului puternic ce sufla însă nu s'a putut salva nimic, fabrica arzând complet.

Tot Sâmbătă noaptea la ora 1 un incendiu a izbucnit la Soc. Anonimă pentru industria lemnului fost Vidor, din str. Gărei, arzând în întregime gaterul și motorul gaterului, cauzând pagube de peste 500.000 lei.

Reuniunea Femeilor române dorește să repare pavajul și un pavilion la imobilul din Strada Șirul Spitalului Nr. 10, unde se află școala profesională și de menaj a Reuniunii, pentru care scop primește oferte închise până Sâmbătă 17 Mai c. Ofertele se vor adresa Direcțiunei școliei profesionale a Reuniunii femeilor române din strada și numărul mai sus amintit, unde se pot da orice informații. — Președintă Maria B. Balulescu.

Un ceaiu cu serota dansantă se va organiza sub patronajul doamnei general Olteanu, Duminecă în 18 Iunie, începând cu orele 5 p. m. în salile Redutei orașenești. Venitul acestei serate este destinat pentru ajutoarea tânărului și talentatului pictor G. Groza, pe care generoasa doamnă general Olteanu iubitoare a artelor, dorește să-i trimită a-și continua studiile în străinătate. Atragem atențiunea întregului public asupra acestei petreceri, care va fi nu numai plăcută, dar prin obolul fiecăruia, va înlesni realizarea acestui scop frumos.

Dela Reuniunea română de cântări din Brașov

Din cauza absenței din Brașov a d-lui Paul Richter, director de muzică, repetițiile corale se întrerup de ocazională.

Reluarea lor se va face cunoscut prin publicațiune în *Gazeta Transilvaniei* și prin afișare în localul Reuniunii.

Președinte, dr. Tiberiu Bredeceanu.

Tâlhărie la drumul mare lângă Zărnești

Comercianții Costi Cristolovean și Carol Pasch din Brașov, ducându-se noaptea cu marfa la Târgul din Zărnești, la podul Turcului au fost întâmpinați cu focuri de armă.

Oprind căruța, au fost jefuiți de 80 pâlării și 60 hanele.

Șeful de secție Aurel Muntean cercetând a descoperit pe tâlhari, anume pe Moise Radu și Nicolae Botezan. Marfa a fost aflată la aceștia.

Caut dela Iunie o perfectă bucătăreasă de preferință acelea ce cunosc bucătăria românească.

Ofertă Subdirector „Fabrică de postav” Prejmer Jud. Brașov.

Saxonica No. 2554 493 1—2